

有人很少旅行，他的生命空间却很开阔，他靠的就是阅读！人真的一定要看书，阅读是摆脱平庸最重要的途径。

阅读，能把人类已有的思维精华吸收到自己身上来，使我们从人类已有的文明程度上再起步。这一点比大学教育更重要，大学教育一般使我们成为专业人士，而阅读却能使我们获得全世界的共同语言，成为真正的国际文明人。不阅读的人，无论多么富裕、是何出身，总是很容易暴露出他的人

□张国光

## 用阅读来洗涤心灵

生弱点。

人们起初读书是一种加法的概念，逐渐加进许多的知识、观念。对于我们这些经历过许多世俗侵蚀的人，要到后来才会明了，阅读，是在排除你的障碍，使你的心胸变得宽广，加法慢慢变成了减法。诚如老子说：“为学日益，为道日损，损之又损，以至于无为。”一个好的读者，阅读到后来，他所信从的东西愈来愈纯净、简单，他的语言也愈来愈纯净、简单。

看完了好书，有一部分忘了，请不要害怕，你的生命结构已由于这本书产生了变化，由量变产生质变。那些忘了的，是你的生命结构里不需要的部分，或者是一种去芜存精的过程，是一种“精思入神”的形而上学思维。要清理我们的思维，达到孔子弟子颜回的“坐忘”，那是一种专心致志后的思维、忘却一切杂务的心领神会。

当我们透过一本本好书，咀嚼玩味出新的思维、新的东西之时，那是一种思想的重新组合，沉淀出有别以往的智慧，特别是透过读书写下一篇文章、汇集成本好书，那才是阅读最大的喜悦。好的书会有一种气味，每一个字就是一个优美的元素。好的书不一定是畅销书，也许被束之高阁，然而当你翻阅它时，虽然尘封已久，却依然能被里面的智慧所深深吸引。

古人云：“读书不难，难在能记，能记不难，难在能写，能写不难，难在出好书。”阅读可与人分享愉快、喜悦，涤荡出最美的纯粹思维，并将其典藏于心灵，典藏一生一世。

□杜黎明

## 给心灵一个美丽的住所

前两天妻子休假，恰好我也不是太忙，于是在双休日的早上，我便骑车带她向山里进发，去完成一桩盼望已久的心愿。

顺着沿山公路向西，不一会儿就到了一个进山的路口。上山的道路很平整，是一条新修的水泥路，可以并行通过两辆卡车，整个线路呈“Z”字形。未进山，妻子就迫不及待地跑向路边去寻找野菊花的踪迹，但是一无所获。也许是过往的行人太多菊花被人给摘了，或者是路边环境太差菊花早就夭折了。妻子悻悻地回到车上，我们便一起向山里驶去。车行十多分钟，路两侧仍未见到多少菊花，只是遇见不少

来往运输石料的卡车。见此情景，探幽访菊的好心情一下子消失殆尽。

折返出山，重又徒步沿山间小道再次攀登。山路崎岖，道路两旁星星点点地散布着黄色小花，那就是仰慕已久的菊花仙子。近前嗅闻，隐约有一种淡淡的沁人心脾的清香。此时虽然触碰到了花枝，但似乎总不能满足自己那种玩赏的贪欲。我一边携妻继续前行，一边欣赏四周的山石草木。随着视野逐渐开阔，心情一下子好了起来。约摸走了里把地，突然一阵清香扑面而来，我断定前面一定有大量的菊花，于是拉住妻子

赶紧向前跑去。绕过一处树丛，一大片嫩黄的菊花映入了我的眼帘。我彻底陶醉了。妻子兴奋地说：“多美的菊花呀！我要全部把它们摘下来带走。”闻听此言，我赶快回过神来，想法子去打消了她的念头。忽然不远处传来几声狗叫声，原来前面的窑洞里竟住着一户人家，篱笆墙内一个顽童正绕着一位老人欢叫着。柴门犬吠，菊生篱下，含饴弄孙，超凡脱俗，这不正是诗一样的生活吗？

伫立坡顶，我久久不愿离去，心灵在此得到了升华，这里才是菊花最美丽的住所。妻子再三央求带走几朵菊花，我勉强同意了。

花随人走，心却留在了那里。

□廉玮玮



## 家有憨夫

地说：“那你去吧！”这个家伙还挺能伪装的，别以为我不知道你干什么去了。

下午下班打开家门，老公和儿子正凑在一起搭积木。看见我进门，老公朝我打了个招呼低下头继续玩。想让我先提，我才不上钩呢！我狼吞虎咽地吃了几口便去哄儿子睡觉，老公还在边看电视边慢条斯理地吃饭。

摇篮曲唱了一曲又一曲，儿子睡着了，我也迷迷糊糊进入了梦乡。22时左右，听见母亲在客厅催促老公早点睡觉，我一骨碌从床上爬了起来。天哪，就这么睡了两个多小时，无意中给了那个家伙一个偷偷送礼物的机会，我一边揉眼一边向四周搜寻着，可瞅了半天，什么也没看到，莫非……我忍不住大叫起来：“老公，我的礼物呢？”“礼物？什么礼物？”听见我叫喊，老公忙跑了进来：“老婆，你睡得可真香，刚才的节目精彩极了，可我没舍得叫醒你……”“别打岔！说，我的礼物呢？”“礼物？你没要，我……我没买。”“什么？没买？”我的心一下子从巅峰跌落到了谷底，我再也不顾了那么多了，边哭边叫道：“没买礼物，那200块钱呢？”“钱，我给你买药了。妈知道，就是那个什么丸来着……”“对，是

去年情人节前，我在为老公取衣服时，偷偷地往他的钱夹里装了200元钱，期待老公会给我带来惊喜。

情人节终于在我的苦苦等待中来到了。一上午我都不停地看表，不住地打开手机看短信，就连门岗师傅的脚步声我也特别敏感，说不准哪个花店的小姐会来送花，找不到我可不好。

转眼到了下班时间，我抑制住狂跳不止的心，比任何时候都更平静地打开了家门，母亲在喂儿子吃饭，老公正全神贯注地打着电脑游戏。我若无其事地洗手、盛饭，并招呼老公一起用餐……一家人高高兴兴吃完饭，我在厨房洗碗时，老公的手机响了，接着老公告诉我他要去一趟，我问干什么去，他笑着说：“回来再向你汇报吧！”一向喜欢刨根问底的我头一次宽宏大量

买药了，瞧我这记性，买来后孩子给了我，这一忙，我又给忘了！”妈边说边在药柜里找着。果然，妈掂出了两大盒六味地黄丸——一种治腰膝酸软的补药，我以前吃过几盒，一定是前几天我喊腰疼时老公给买的。我难过的脚步再次哭起来，哭着哭着又想起了中午的事。“那你说，中午你出去干什么了？”我说：“对，忘告诉你了，我那个最好的哥们儿大壮从国外回来了，我们聊了几个小时，真是投机啊……”到此为止，我已彻底绝望，躺在床上大哭起来。哭声吵醒了孩子，老公一把抱住儿子，又一把抱住我说：“老婆，快看，我送你的礼物来了，这可是世上独一无二的无价之宝。你听，还会叫妈妈呢！”懂事的儿子边哭边叫着“妈妈”，又“吧”的在我脸上亲了一口，我“扑哧”一声笑了。



## 金钱是什么

金钱在富人的眼里是财富。有了钱可以有“奔驰”、可以有别墅、可以有美女，可以出入高级酒楼饭店，可以天马行空。

金钱在穷人眼里是救命的稻草，孩子可以上学，老人可以治病，全家人可以有饭吃，冬天可以有棉衣穿，晚上可以有被子盖。

富人如果一直不缺钱，就不知道穷人苦的滋味。祖祖辈辈不出门的穷人如果连电视也看不到，靠想象是想不到富人是如何奢侈的。

没有精神支柱的富人，富得除了钱什么都没有了，没意思。连基本的生活保证也没有的人，为活着一辈子得疲于奔命，怪可怜。

同为金钱，搁在不同的人手里，用场也不一样。无钱人想钱是救命的，有钱人想钱是享受的。

善良的有钱人想到了慈善事业，去修路、去建桥、去办校。龌龊的有钱人想到了邪门，去赌博、去吸毒、去纳妾。

钱虽好，须正道。有人为钱去犯罪，有人为钱想歪招。本来钱是为人服务的，结果自己变成了金钱的囚徒。

谁都想钱，但是君子爱财应该取之有道。

想要致富，路在脚下。除了苦干，还需巧思，改变观念是第一位的，自己是自己的救世主，靠谁也不如靠自己。

我们这有温饱水平的人应该知足、长乐。当然也可以有想法，但是想法一定要可行，如果偷鸡不成蚀把米，那就得不偿失了。

金钱是什么？我觉得金钱就是自己对它的物质需要和精神需要的一种感觉。

一部电影的台词说得非常对：金钱不是万能的，但是没有钱是万万不能的。我再追加一句，人生仅仅为金钱活着也是不行的。

作者小档案

邓少勇，《焦作日报》首席记者、高级记者，从事新闻工作二十余年。

## 学习谢延信

我仔细观察母亲的手，是从母亲病重躺在病床上开始的。

□史绍波

## 母亲的手

那是一双粗壮的手，老趼厚而硬，手背皴裂粗糙。随着母亲躺在病床上时间的增加，这双手因不再劳作逐渐发生变化，粗糙、坚硬的表皮一点点慢慢脱落，最后全部脱完时，母亲的手变得细嫩、柔软。亲眼看到母亲手的变化，我不禁心口发热、潸然泪下，关于手的往事涌上心头。

母亲的手非常灵巧。母亲年轻的时候经常在枕套上绣出花、鸟等，绣得栩栩如生，惹得我们兄妹经常争抢。有一天忽然看到别的孩子穿上了毛衣，我们非常羡慕、嫉妒。当时生活困难，穿一件毛衣感到很荣耀。母亲看到我的神色，把心一横，买了几两毛线，加上凑集的毛线，向会打毛衣的人请教后，用了几天时

间，竟然织出一件很好看的毛衣。这是我一生中穿的第一件毛衣，我穿了好几年，袖口等处脱线后，母亲重新翻拆编织，给弟弟织了一件毛衣。

母亲有一双坚强的手。我们小的时候，父亲在外地工作，母亲带领我们兄妹四人在老家靠种地艰难度日。每天天不亮母亲便起了床，不停地收拾家务，然后给我们做饭。我们上学后，母亲去地里辛勤劳作，锄地、拔草、施肥。有一年麦收期间，母亲挥镰割麦时，不小心把手割破，血流不止，我们急忙给母亲包扎，劝母亲休息一会儿，母亲摇了摇头。为不

耽误麦收，又弯下腰去割麦子。母亲手上的鲜血滴在麦秆上，也滴到我们的心里。由于我们兄妹四人年幼，家里无劳力，经济拮据，母亲没有怨天尤人，而是用自己的勤劳去弥补，就像一台不知疲倦的机器，一年四季奔波在家里和田间。年底村里结算时，我家居然不是缺粮户，这在当时简直是一个奇迹。就这样，日复一日，年复一年，母亲用她那双手，撑起了我们家的一片天，呵护着我们成长。

母亲离开我们快了一年了，但她那双手时常浮现在我的眼前，帮助我克服困难，激励我获得成功。



郑爱国 作